

# 岳阳市财政局

岳财字〔2023〕23号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届二次会议第193号提案的答复

何阳平委员：

您提出的《关于推动政府采购信息化阳光化建设的提案》收悉。现答复如下：

近年来，我局为全力推进政府采购领域的营商环境优化，全面提升政府采购工作服务财政管理水平，相继出台《关于建立预算单位政府采购内部控制制度的通知》（岳财发〔2021〕1号）《关于进一步优化政府采购营商环境支持企业发展的通知》（岳财函〔2022〕42号）《关于开通市本级政府采购开评标现场视频监督系统的通知》（岳财函〔2022〕79号）等文件，使政府采购规模持续扩大、功能得到有效拓展和发挥。

就建议中提到的政府采购政策宣传、电子化系统平台功能不完善、制度不健全等问题，完善采购制度、强化采购主体责任意识、推进平台建设与创新等建议，我们做出以下努力：

### 一、逐步提升政府采购规模化宣传力度

**一是推荐优秀做法。**定期向湖南省优化营商环境网推荐岳阳市政府采购领域先进案例；向湖南省财政厅报送电子卖场运

用率高、采买率优的采购单位，并建议在省电子卖场网站首页重点推荐其优秀做法。**二是宣传政采政策。**在财政部官网、湖南省财政厅官网、政府采购信息网等省部级媒体发表关于推行采购意向公开、规范采购需求制度等文章，宣传政采政策。**三是扩大推介途径。**利用新媒体手段，在新湖南等新兴媒介，向社会及时推送政府采购促进中小企业发展、助力企业纾困新动作。

## 二、逐年优化政府采购电子化系统功能

**一是优化政府采购管理系统模块。**为支持中小微企业发展，在交易面板增设针对中小微企业、福利性单位的勾选功能，对未勾选的项目，要求提供书面说明，切实为企业发展做出实际行动。同时，政府采购项目的采购意向公开、采购公告、中标（成交）公告、合同公告、履约验收、绩效评价、监督管理等功能模块，实现全信息公开。**二是优化电子卖场功能和监管模式。**摸索常用功能模块，积极向省财政厅汇报，与政府采购运营单位沟通，使管理岗位权限、合同补录、异常公告、订单取消等功能得到改进，提升实操便利度。按照现有预算体系和管理需要原则，通过多部门联动，面对面交流、电话沟通等方式，全面清理开通以来的运行账号厘清账号，提升监管精准度，进一步压实主体监管责任，推动主管部门对管辖单位财务制度化、常态化管理。定期开展巡检，通过比照天猫、京东、苏宁自有商品同期价格比，针对成交价格偏离市场、成交商品描述不准确等问题，随机抽取交易商品。依照巡检结果，要求违规采购人，以追回差价、取消订单等方式进行整改。

### 三、逐渐完善政府采购制度化建设体系

为强化功能政策，增强调控作用，进一步完善政府采购制度体系。一方面，要求预算单位健全政府采购内控制度。对全市各级预算单位建立政府采购内控制度的重要性、基本要求、内控管理和保障机制等方面进行强调，要求全市各级预算单位建立健全政府采购内部控制制度，切实履行好政府采购主体责任。一方面，全方面实施政府采购意向公开制度。按照“积极稳妥，分步实施”的原则，对各预算单位及县市区信息公开内容作出明确要求，确保信息公开完整、准确、及时。另一方面，创新非标监管模式。运行市本级政府采购开评标现场监督系统，使政府采购开评标现场可具体化、成像化，将开评标要求的各项法规、政策，转化为监督系统对采购人、代理机构、评审专家的行为约束。

今后，我局将继续遵循公开透明、公平竞争、公正诚实原则，依法依规发挥政府采购职能职责，不断优化理念和服务方式，贯彻落实市委、市政府工作部署。

感谢您对财政工作的关心和支持。



承办负责人：陆敏刚

承办人及联系电话：吴泽宇； 0730—8850162, 13975072588